

机动车驾驶人培训考试制度改革意见出台，业内人士认为——

我省驾培行业面临洗牌

本报海口12月10日讯（记者李关平）备受关注的《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》（以下简称“意见”）今日公布，意味着我国驾驶人培训考试制度将开始全面改革。省交警总队有关负责人向海南日报记者透露，海南省交警部门已经在网上预约、直接报考等方面做好准备，不过具体时间仍需等待国家上级部门批准。

根据《意见》，2016年上半年将启动试点，2017年，总结试点经验，深入推进改革，2018年，全面完成改革任务。该负责人表示，海南是否成为试点省份还

在等待国家相关部门明确，不过，交警部门正在积极开展各项前期准备工作，确保时间表一旦确定各项措施能顺利落地实施。

驾培服务质量不高，等待时间较长，一直广受学员诟病。海南师范大学三年级周琪同学告诉记者，毕业前她准备考取驾照，希望能赶上《意见》落地。此前有同学考驾照，每次去学车都要排队练习，等一个上午练车时间不足半个小时，根据《意见》推行计时培训计时收费，先培训后付费，使学员享有更多的自主权，不满意可以拒绝付费，而且，驾校不再是

唯一选择，我们还能自学直考。

“根据《意见》将引导社会力量建设更多社会化考场，这将有力缓解大车考场不足问题。”海口市驾培协会会长陈文杰告诉记者，海口目前有20家驾校，平均一家驾校一个月大约有一次集中考试的机会，考场不足是重要原因。因此，要实施自学直考，满足学员考试需求，仍需要政府鼓励社会力量投资建设更多的考场。

陈文杰表示，从今天公布的《意见》看，国家此次在机动车驾驶人培训考试制度方面改革力度大，将许多领域推向社会、推向市场，驾培行业将面临洗牌，

学员有更多的选择，对于服务质量差、培训能力低等驾校将会出局，最大的受益者是老百姓。各个驾校要想生存发展下去，必须立即打破固有的“学员找你”的思维，加快转型步伐，提高培训能力和服务质量，才能在激烈竞争中胜出。

“不过，《意见》的很多举措，还有待相关部门进一步细化，比如小汽车自学直考问题，是否还有学时要求，参加驾校培训的学员，在学时方面又如何调整等。”陈文杰补充说。

“意见也给教练员上了‘紧箍咒’。”海达驾校一名教练告诉记者，以前一些

教练以各种名目索要学员财物，驾培管理部门发现后往往只是暂扣教练证，《意见》实施后将从重处罚并退出教练队伍，而且，对学员投诉多的、培训质量差的教练，有退出机制。

省交警总队驾管处负责人表示，《意见》中要求任何国家机关不得举办或者参与驾驶培训机构，这在我省早已经实现了考试与培训分离，驾驶培训机构早已面向社会化。从《意见》中可以看出对驾驶人考试更加严格，比如驾驶人发生严重事故，将倒查考试发证过程是否存有违规、违法行为，将追究责任。

海口公交年底前均可刷卡

本报海口12月10日讯（见习记者
撰文）今天上午召开的海口市委常委会审议通过了《海口市公交IC卡优惠及推广应用工作方案》，海口将在年底实现公交刷卡线路全覆盖，并针对特殊群体发放优待卡，学生、老人、残疾人等可刷卡免费乘公交。

年底前公交刷卡线路全覆盖

据了解，海口公交卡累计发卡37万张，活跃用户15万人，占比17%；公交乘客80万人左右，日均刷卡仅5万笔，刷卡率6.25%。海口市目前共有公交线路93条，已安装公交卡设备线路86条，公交线路刷卡覆盖率92.5%。

截至目前，海口市35路、37路、45路、51路、67路、68路、207路等7条线路仍未安装公交刷卡机，根据《方案》，12月31日前海口将完成上述7条公交线路刷卡机的布设，实现海口市公交刷卡机线路全覆盖。

公交站台50米内可办卡充值

目前，海口市建立了覆盖全市的直营客服中心4个、充值售卡网点174个、光大银行合作ATM充值点61个，网点遍布海口市重点商圈和区域。但公交卡售卡和充值网点数量有限，尚不能挂失，不方便市民购卡、充值。

《方案》指出，2016年6月30日前，将在海口市各主要公交站台50米范围内增设售卡、充值便民服务点，实现所有银联POS机对公交卡充值、消费功能，使服务网点遍布海口重点商圈和区域。

公交车刷卡乘车享8.5折优惠

据悉，目前，海口市乘公交车刷卡普遍实施9折优惠，对市民吸引力不够。

为鼓励市民绿色出行，提高刷卡率，结合海口财力情况，2016年1月1日起，海口市将实施刷卡乘车8.5折优惠，该

优惠方案实施三年。

实现网上充值及手机刷卡功能

明年1月，海口市将实现公交卡线上充值、手机刷卡功能，2016年7月，更换新系统并通过手机NFC技术，与银联、微信支付、支付宝合作，实现用户通过NFC手机自助充值，做到随用随充，提升便民服务水平。

学生等可刷卡免费乘公交

海口将于2016年4月1日起发放特殊群体优待卡，学生、老年人、残疾人等特殊群体可刷卡免费乘坐公交车。

此次预计发行优待卡32.7万张，在海口居住的65周岁（含）以上、持有《海南省老年人优待证》的老年人，海口市全日制中小学生，海口市残疾人等特殊群体均可办理特殊群体优待卡。刷卡乘车时，70周岁以上（含）老年人、中小学生、残疾人及伤残军人可刷卡免费乘车；65至69周岁老年人享受半价乘公交优惠。

实现海口区域内外互联

据悉，海口公交卡将逐步扩大便民应用，实现海口区域内互联互通。海口将进一步扩大“一卡通”公共服务应用，发行公共交通、快捷支付等便民服务功能的流动人口居住证，实现“一卡通”与居住证“二卡合一”；逐步拓展便民超市、加油、公共自行车、停车场、道路咪表、出租车、农贸市场、海口周边景区等应用，真正实现海口区域内各类应用的互联互通。

另外，海口公交卡还将完成跨区域公交、城际巴士、轮渡、环岛高铁、岛内旅游景区等领域的拓展应用。宝岛通公司与市公交集团、海汽集团、海航航运及粤海铁路等公司展开合作，以海口为中心，向周边市县辐射，并最终实现对接全国若干个城市群“一卡通”。

90后女子拉拢四男子贩毒

2012年初，被告人郭某向其男友被告人王某强提出共同贩卖毒品谋取暴利，经商议后二被告人决定从事毒品交易。郭某负责从深圳购买毒品运回海口，王某强负责将毒品贩卖给下线。

王某强、郭某在购得毒品后，将部分氯胺酮、甲基苯丙胺片剂、甲硝安定片剂等毒品进行物理混合后加工成含甲基苯丙胺、氯胺酮成分的液体（俗称“神仙水”、“奶茶”）。随后，王某强直接将购得的氯胺酮、甲基苯丙胺片剂、甲硝安定片剂及加工成的含甲基苯丙胺、甲硝安定成分的液体毒品贩卖给被告人曾某来、王某天及冯某师，或者指使王某天将毒品贩卖给冯某师、“古尾”、

“大个”、“阿鹏”（均另案处理）等人。

毒犯落网牵出特大贩毒团伙

2012年8月27日，海口市公安局秀英分局根据王某强等人从事贩卖毒品活动的线索，在海口市龙昆南路某酒店抓获被告人王某强、郭某、王某天、冯某师等人，并当场从王某强身上缴获氯胺酮约70克。

公安机关顺藤摸瓜，相继抓获被告人曾某来，当场缴获氯胺酮约239克、甲基苯丙胺7克等毒品；抓获转移毒品的屠某杰、王某宽、王某海，在海口市某酒店提取转移的氯胺酮约1683克、甲硝安定约127克。

郭某到案后协助公安机关在深圳抓获毒品货源“第一上线”的被告人曾某辉、庞某。庞某到案后，配合公安机关抓获负责运输的郭某康、郭某飞。此后“第二毒源上线”王某及“上线的上线”张某龙、孙某华、余某登相继到案。

家族式团伙贩毒情节恶劣

2015年7月20日，海口市中级人民法院作出一审判决，以贩卖、运输毒

品罪，判处王某强死刑，郭某死刑、缓期二年执行，郭某康无期徒刑，郭某飞有期徒刑十三年；以贩卖毒品罪，判处张某龙死刑，缓期二年执行，曾某辉无期徒刑，孙某华无期徒刑，王某天无期徒刑，庞某有期徒刑十五年，曾某来有期徒刑九年六个月；以贩卖毒品罪和诈骗罪数罪并罚，判处余某登无期徒刑；以转移毒品罪判处屠某杰、王某宽、王某海等有期徒刑三年六个月；以窝藏毒品罪判处岱某海有期徒刑三年。

宣判后，原审被告人王某强、张某龙、郭某、王某、曾某辉、孙某华、郭某康、王某天、曾某来均不服一审判决，向海南高院提出上诉。

12月10日，海南高院公开开庭审理此案，合议庭法官认为，该案是典型的家族式团伙贩毒犯罪：王某强和屠某杰系夫妻、王某强和郭某同居，郭某和郭某康、郭某飞是同胞兄妹，王某是郭某的前男友，王某强与王某宽、王某海是亲戚关系。该案以家族关系为纽带，从广东贩卖运输大量毒品流入海南，谋取暴利，贩毒数量巨大，情节恶劣，社会危害性大，依法应予严惩。

因案情重大，本案将择期进行宣判。（本报海口12月10日讯）

小心！你的交通违法行为将被拍

海口公安交警开展“随手拍”活动，线索举报有奖

本报海口12月10日讯（记者李关平 特约记者陈世清 通讯员李盛兰）记者今天从海口市交警支队获悉，从12月13日起，海口交警部门面向社会开展交通违法行为随手拍活动，鼓励广大市民举报交通违法行为线索，实行“随手拍”交通违法行为线索举报奖励机制，整治各种交通违法行为。

一、举报哪些交通违法行为？

（一）电动自行车闯红灯、逆行、占道行驶、超限载物、超限载人，违法安装遮阳伞或手持遮阳伞、行驶过程中接打电话、不靠道路左侧行驶等交通违法行为。

（二）摩托车违法入市、闯红灯等违法行为。

（三）校车、旅客运输车严重超员违法行为。

（四）机动车乱停放、不在机动车道内行驶、随意变道、不礼让斑马线、逆行、车窗抛物等交通违法行为。

（五）中型以上货车违法进入限行区域、货车超载超限等交通违法行为。

（六）其他交通违法行为。

二、如何举报？

举报人可关注海口市公安局交通警察支队“椰城交警”微信公众号，公众号搜索“椰城交警”、添加“yechengjiaojing”或扫描二维码关注（附后）。选择“交警互动”选项点击“随手拍”进入界面填写相关违法信息并上传照片进行举报。

三、如何处置？

处置措施：1、组织专门人员对举报线索进行审核比对，经查证属实的，依法作出行政处罚。2、对当事人的交通违法行为通过媒体、网络给予公开曝光。

四、如何奖励？

举报奖励：对举报的违法行为经查证属实，并依法作出行政处罚后，对举报人给予每次30元手机通讯费奖励，直接充值到举报人手机通讯账户内。

奖励条件：获得举报奖励应当同时符合以下条件：1、举报的线索要符合报送格式要求，并提供有效联系方式。2、有明确的举报对象、具体的违法事实。3、举报事项经查证属实并依法作出行政处罚。

奖励原则：同一违法线索由两个以上（含两个）举报人分别举报的，奖励第一个提出举报的举报人。举报顺序以受理举报的登记时间为准。对同一线索的举报奖励不重复发放。

除举报事项外，交警部门还认定其他违法事实的，对其他违法事实作出的处罚决定不予奖励。公安交警部门严格实行保密制度，对举报人身份信息严格保密。

17岁少年盗龄已7年

经常在停车场拉汽车门盗窃财物

本报海口12月10日讯（记者李关平 通讯员胡启灵）近日，海口市美兰分局海府派出所在“两抢一盗”雷鸣行动中抓获一名专门盗窃汽车内财物的犯罪嫌疑人唐某某（男），他利用车主不及锁车门间隙，拉开车门盗窃20余起。

12月1日15时，海口市蓝天路名门广场，一名男子鬼鬼祟祟在一辆车门翻东西，被保安发现后报警将其实抓获。经警方审查，可疑男子唐某某承认当天准备在名门广场盗窃汽车内财物，同时，其也交代了经常流窜于海口、万宁两地疯狂作案，其中在海口实施盗窃汽车内财物案件20余起。

今天下午，记者直面犯罪嫌疑人唐某某，获悉他年龄只有17岁，却已经盗窃7年，在万宁多次被警方抓获。他告诉海南日报记者，5岁时，他父母离婚，幼年的他只能跟随父亲生活。10岁时，他就不再上学，他窃听了电线，此后经常在万宁当地偷盗，最多一次偷了7000多元。今年，唐某某来到海口某饭店当服务员，干了一个月后，觉得只有一千多元的工资不够花，辞职后开始“盯上”停在街边的汽车内财物。

“其实很简单，就是到停车场挨个拉车门，经常有车主没有锁好车门的车，或者趁车主关车门到锁车几秒钟的时间间隙，悄悄拉开后门，车主离开后，他就进入车内盗窃。”唐某某告诉海南日报记者，一般找到并盗走的是钱和香烟，也盗过一部笔记本电脑。

主编：罗清锐 美编：孙发强

专题



首届“热博会”推出系列“科技盛宴”

今天，在首届“热博会”上，以睡莲为原料制作的睡莲花茶，引得众多参观者品味。据介绍，睡莲花茶富含维生素、17种氨基酸及多种微量元素，具有镇心养神、益肝健脾、抗癌、防结石和美容养颜等功效。

而辣木、木薯制成的造型多样的零食点心，更是让“吃货们”迫不及待的大快朵颐。

在中国热带农业科学院展台上，展出了一款款不同颜色的T恤、毛巾等物品。展台负责人介绍，这都是用菠萝叶制成的，具有天然杀菌、超强防臭、透气干爽等功能。

在海南大学的一个展台上，摆放着丝瓜、苦瓜、黄瓜、茄子等种子。一些农民代表围上前来，当得知这些新品种产量高，但价格并不高时，他们纷纷掏钱购买。不一会儿，工作人员就卖出了1000多元的优良蔬菜种子。

在海南农业科学院农业环境与



12月10日，“热博会”校企合作展区展出的睡莲花茶。舒晓 摄

20项科技成果在首届“热博会”上获奖

今天开幕的首届“热博会”上，在300多个科研成果中，有20项科技成果脱颖而出，分别获得优秀新技术奖、新产品奖、新方法奖等奖项。

新技术奖5项：濒危珍贵树种海南粗榧种苗培育及栽培示范技术，推荐单位为海南省林业科学研究所；高稳定性橡胶木处理技术，推荐单位为中国热带农业科学院；橡胶树主要叶部病害高扬程化学防治技术，推荐单位为海南大学；优良番薯脱毒苗培育技术，推荐单位为海南省农业科学院；正清风源山猪养殖技术，推荐单位为海南儋州正清源生态养殖有限公司。

新品种奖5项：热研4号王草，推荐单位为中国热带农业科学院；杂交兰花新品种占美兰，推荐单位为海南省林业科学研究所；紫火龙果，推荐单位为海南大学。

新产品奖5项：海南海南茶，推荐单位为海南大学；香草兰工业化配套加工技术及系列产品，推荐单位为中国热带农业科学院；娜古香椰子油，推荐单位为中国热带农业科学院；野黄金猪，推荐单位为海南省农业科学院；旱露温泉黑猪肉，推荐单位为儋州儋州生态养殖有限公司。

新方法奖5项：鸵背脚高产健康养殖技术，推荐单位为海南大学；胡椒快速脱皮技术，推荐单位为海南省农业科学院；沉香整树结香技术及沉香系列产品，推荐单位为中国热带农业科学院；一种防治螺旋粉虱的混合物，推荐单位为海南省林业科学研究所；海南珍稀热带兰花组织培育技术，推荐单位为海南大学。（平宗 李秋欢）